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OSZCZĘDNOŚCI I POŻYCZKI

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (89), 23-28 października, reprezentatywna próba losowa dorosłej
ludności Polski (N=1168).

CBOS

!"W ciągu trzech miesięcy poprzedzających sondaż więcej

ankietowanych zaciągnęło pożyczkę (28%) niż zaoszczędziło

jakąś sumę pieniędzy (17%). Odsetki te od kilku lat pozostają na

tym samym poziomie.

!"W stosunku do ubiegłego roku średnia wysokość pożyczanych

sum wzrosła niewiele - obecnie stanowi 114% średniej kwoty

z  października ‘96. Wzrósł odsetek badanych pożyczających

wyższe sumy (przekraczające 2000 zł), ale zwiększyła się

również liczba zaciągających niewielkie pożyczki (do 100 zł).

!"W porównaniu z rokiem ’96 znacznie ponad poziom inflacji

wzrosła średnia wysokość zaoszczędzonych kwot (obecnie

stanowi 149% średniej kwoty ubiegłorocznej). Ponad dwukrotnie

zwiększyła się (z 9% do 20%) liczba osób odkładających kwoty

powyżej 2000 zł, co świadczy o wzroście zamożności

społeczeństwa.

!"Nie zmienił się odsetek ankietowanych deklarujących posiadanie

zasobów finansowych (50%), w porównaniu z rokiem ubiegłym

nie odnotowaliśmy też znaczących zmian w sposobach ich

lokowania. Najczęściej przechowuje się je na książeczkach

oszczędnościowych (16%), złotówkowych kontach bankowych

terminowych (15%) i a vista (13%). Równie popularne jest

jednak także przechowywanie gotówki w domu (15%) oraz

posiadanie indywidualnej polisy ubezpieczenia na życie (13%).

!"Znaczna liczba (45%) ankietowanych deklaruje, że nie ma

odłożonych pieniędzy, które pozwoliłyby im przeżyć choćby

tydzień bez obniżania dotychczasowego poziomu życia. Ci,

którzy mają pewne zasoby, najczęściej  byliby w stanie przeżyć

nie dłużej niż miesiąc (23% ogółu badanych), a co piąty spośród

nich (13% ogółu) - jedynie tydzień. Podobnie jak w latach

ubiegłych, tylko 6% ogółu badanych mogłoby żyć ze

zgromadzonych zasobów pół roku i dłużej.



Możliwość odłożenia jakiejś sumy pieniędzy, posiadanie różnego rodzaju zasobów,

z jednej strony, oraz konieczność zaciągnięcia pożyczki, z drugiej, charakteryzują w pewien

sposób sytuację materialną gospodarstw domowych. Podobnie jak w poprzednich latach,

sondaż CBOS dotyczący m. in. oszczędzania, posiadania różnych form lokat oraz zaciągania

pożyczek dostarcza informacji o kondycji finansowej naszego społeczeństwa1.

OSZCZĘDZANIE

W porównaniu z rokiem ubiegłym wzrosła liczba respondentów, którym udało się

odłożyć jakąś sumę pieniędzy w ciągu trzech miesięcy poprzedzających badanie. Jest to

jednak przyrost niewielki. W  istocie - mimo wzrostu dochodów - odsetek osób, które

oszczędzają, od paru lat pozostaje na tym samym poziomie.

CBOS
RYS. 1. CZY W CIĄGU OSTATNICH TRZECH MIESIĘCY UDAŁO SIĘ PANU(I) ODŁOŻYĆ, 

ZAOSZCZĘDZIĆ JAKĄŚ SUMĘ PIENIĘDZY?
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1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (89) zrealizowano w dniach 23-28 października ‘97 na 1168-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Możliwość zaoszczędzenia jakiejś sumy pieniędzy jest w oczywisty sposób związana

z  sytuacją materialną badanych - mierzoną deklarowaną wysokością dochodów na osobę

i oceną warunków materialnych własnego gospodarstwa domowego - zależną w znacznym

stopniu od pozycji społeczno-zawodowej i poziomu wykształcenia. Odłożenie pewnej kwoty

deklaruje blisko co trzeci (31%) ankietowany z wykształceniem wyższym, a tylko co

jedenasty (9%) z podstawowym. Wśród grup społeczno-zawodowych zaoszczędzenie

pieniędzy najczęściej deklarują pracownicy umysłowi niższego szczebla oraz przedstawiciele

kadry kierowniczej i inteligencji, najrzadziej natomiast robotnicy niewykwalifikowani

i rolnicy, a wśród biernych zawodowo - oprócz bezrobotnych - renciści i gospodynie domowe.

Możliwość odłożenia jakiejś sumy szczególnie wyraźnie wiąże się z oceną warunków,

w jakich żyją badani. Zaoszczędzenie pewnej sumy deklaruje zaledwie 3% respondentów

oceniających własne warunki materialne jako złe, podczas gdy wśród postrzegających je jako

dobre - 39%. Także wysokość zaoszczędzonych kwot zależy od wykształcenia i sytuacji

materialnej.

Średnia suma, jaką udało się respondentom zaoszczędzić w ciągu ostatnich trzech

miesięcy (nie uwzględniając kwot skrajnie wysokich, przekraczających 9000 zł - 2%

oszczędzających), wynosi 1296 zł, czyli po 432 zł miesięcznie. Stanowi ona 149% średniej

sumy ubiegłorocznej (872 zł), obliczonej w analogiczny sposób. Jest więc znacznie wyższa,

niż wynikałoby to ze wskaźnika inflacji, co świadczy o wzroście zamożności społeczeństwa.

Dane zawarte w tabeli 1 wskazują na spadek odsetka osób, które zaoszczędziły

stosunkowo niewiele (od 101 do 200 zł), co - jak się wydaje - wynika z inflacji i wzrostu

dochodów, ale także oszczędzających  znaczniejsze sumy (501-1000 zł). Bardzo wyraźnie

natomiast - ponad dwukrotnie (z 9 do 20%) - wzrosła  liczba osób odkładających kwoty

przekraczające 2000 zł.
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Odpowiedzi osób, którym w ciągu trzech miesięcy poprzedzających sondaż udało się
zaoszczędzić jakąś sumę pieniędzy

Tabela 1 w procentach

Jaką sumę udało się Panu(i)
odłożyć, zaoszczędzić?

Kwiecień ‘95
(N=157)

Listopad ‘95
(N=143)

Październik ‘96
(N=145)

Październik ‘97
(N=196)

Do 100 zł 23 17 8 6

101 - 200 22 14 11 6

201 - 500 27 32 24 28

501 - 1000 17 19 33 26

1001 - 2000 6 10 15 13

Powyżej 2000 zł 5 8 9 20

Porównując uzyskane dane z wynikami z poprzednich lat należy odnotować

systematyczne i znaczne zmniejszanie się odsetka osób, którym udało się zaoszczędzić

niewielkie sumy pieniędzy, a także wzrost liczby badanych, którzy odłożyli duże kwoty.

Trzeba jednak pamiętać, że dotyczy to stosunkowo nielicznej grupy respondentów, która

w ciągu trzech miesięcy mogła ze swoich dochodów poczynić oszczędności.

LOKATY OSZCZĘDNOŚCI

Dane dotyczące sum zaoszczędzonych w ciągu ostatnich trzech miesięcy stanowią

tylko część informacji o stanie naszych zasobów materialnych. Połowa spośród ogółu

ankietowanych dysponuje również środkami finansowymi ulokowanymi w różny sposób.

Najbardziej popularne jest przechowywanie pieniędzy (przede wszystkim złotych, ale również

innych walut) na kontach bankowych terminowych lub a vista. Równie częste jak odkładanie

na książeczkę oszczędnościową jest też przechowywanie gotówki w domu.



- 4 -

Tabela 2 w procentach

Czy mają Państwo jakieś Odsetki odpowiedzi twierdzących
oszczędności? Czy jest ( są) to: IV '94

(N=1207)
IV '95

(N=1177)
XI '95

(N=1254)
X ‘96

(N=1158)
X ’97

(N=1168)

- książeczka oszczędnościowa

- konto bankowe terminowe
w złotówkach

- konto bankowe a vista
w złotówkach

- bony lokacyjne

- walutowe konto bankowe
terminowe

- walutowe konto bankowe a vista

- akcje firm notowanych na giełdzie

- obligacje skarbu państwa

- jednostki uczestnictwa w funduszu
powierniczym

- indywidualna polisa ubezpieczenia
na życie*

- kosztowności

- gotówka (w złotych) w domu

- waluty w domu

- inne oszczędności

21

6

6

2

6

6

4

2

2

-

9

16

3

2

14

8

7

1

4

3

3

2

1

-

8

11

3

1

17

11

9

2

4

4

2

4

1

-

9

15

2

1

18

13

14

2

3

3

2

4

2

-

8

13

3

2

16

15

13

2

3

2

4

6

1

13

7

15

2

2

* W poprzednich sondażach pytano o ubezpieczenie na życie w ogóle, nie tylko indywidualne. W roku ‘96
ubezpieczenie takie deklarowało 21% respondentów.

Znaczny odsetek badanych lokuje swoje oszczędności także w indywidualnych

polisach ubezpieczenia na życie (np. PZU-Życie, Amplico Life itp.).

Spośród innych rodzajów lokat popularne jest posiadanie kosztowności oraz zakup

obligacji skarbu państwa. Akcje firm, bony lokacyjne i jednostki uczestnictwa w funduszach

powierniczych należą do najrzadszych form lokowania pieniędzy.

W porównaniu z rokiem ubiegłym nie ma znaczących zmian w sposobach lokowania

zasobów finansowych. Mimo braku istotnych statystycznie różnic, warto jednak zwrócić

uwagę na powolny, ale systematyczny wzrost w ciągu ostatnich kilku lat liczby osób

lokujących pieniądze na terminowych kontach bankowych oraz na stopniowo rosnącą liczbę

posiadaczy obligacji skarbu państwa.
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Posiadanie różnego rodzaju zasobów zależy, oczywiście, od wykształcenia, wysokości

dochodów i warunków materialnych badanych. Im wyższe wykształcenie, a także im wyższy

poziom dochodów na osobę i lepsze warunki materialne, tym częstsze są (nieraz -

wielokrotnie) poszczególne formy oszczędności. Niektóre rodzaje lokat, np. konta walutowe,

mają głównie osoby o  wyższych dochodach czy dobrze sytuowane. Posiadanie obligacji,

jednostek uczestnictwa w funduszach powierniczych lub akcji silnie związane jest z wyższym

lub średnim wykształceniem respondentów. Natomiast stosunkowo najmniej zróżnicowane

społecznie jest oszczędzanie na książeczkach oszczędnościowych i przechowywanie gotówki

w domu (por. tabele aneksowe).

Część respondentów dysponuje wieloma różnymi rodzajami lokat finansowych,

największa grupa natomiast korzysta zaledwie z jednej formy oszczędzania.

Tabela 3 w procentach

Czy  mają Państwo jakieś oszczędności?
(Wybierano spośród 14 wymienionych w kwestionariuszu form oszczędzania)

Kwiecień ‘95 Listopad ‘95 Październik ‘96 Październik ‘97

Nie mający żadnych oszczędności 58 54 50 50

Korzystający tylko z jednej formy
lokat finansowych 23 23 21 26

Dysponujący 2 rodzajami lokat
finansowych 13

9 13 12

Dysponujący 3 rodzajami lokat
finansowych 6 8 5

Dysponujący 4 i więcej rodzajami
lokat finansowych 6 8 9 7

W porównaniu z rokiem ubiegłym nie zmienił się odsetek tych, którzy nie mają

żadnych oszczędności, podczas gdy w poprzednich latach stopniowo malał. Co więcej, nieco

zmniejszyły się rosnące dotąd odsetki respondentów dysponujących więcej niż jednym

rodzajem lokat finansowych, wzrosła natomiast liczba korzystających z jednej tylko formy.

Brak jakichkolwiek oszczędności (nieposiadanie żadnej z możliwych form lokat

finansowych ani gotówki w domu) najczęściej deklarują osoby o najniższych dochodach na

osobę (74%), żyjące w złych warunkach materialnych (74%), respondenci z wykształceniem
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podstawowym (69%), renciści (69%), bezrobotni (68%), mieszkańcy wsi (65%), rolnicy

(61%), robotnicy niewykwalifikowani (61%). Wraz ze wzrostem poziomu wykształcenia,

dochodów, oceny warunków materialnych, a także wielkości miejsca zamieszkania maleją

odsetki badanych nie posiadających żadnych zasobów finansowych.

Co czwarty respondent ulokował swoje oszczędności tylko w jednej z wymienionych

form, natomiast 7% ankietowanych dysponuje co najmniej czterema rodzajami lokat.

Posiadanie wielu różnych lokat (czterech i więcej) jest najczęstsze wśród osób z wyższym

wykształceniem (31%), osiągających dochody na osobę powyżej 599 zł (20%), żyjących

w  dobrych warunkach materialnych (16%). Wyróżniają się pod tym względem

przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (20%), pracownicy umysłowi niższego

szczebla (17%) i prywatni przedsiębiorcy (14%).

Niektóre formy lokat są z sobą powiązane, tzn. współwystępują częściej niż z innymi,

tworząc wyraźnie wyodrębniające się sposoby lokowania czy przechowywania posiadanych

zasobów finansowych. Z przeprowadzonej analizy czynnikowej wynika, że trzymanie w domu

gotówki (w złotych) wiąże się z przechowywaniem także walut obcych oraz posiadaniem

kosztowności. Z kolei posiadanie walutowych kont bankowych terminowych współwystępuje

z posiadaniem kont walutowych a vista i akcji firm notowanych na giełdzie oraz

indywidualnych polis ubezpieczenia na życie i bonów lokacyjnych; w mniejszym, ale

znaczącym stopniu, wiąże się też z posiadaniem terminowych kont złotówkowych. Taki

sposób lokowania pieniędzy charakteryzuje się szerokim wykorzystaniem różnych

możliwości.

Natomiast lokowanie nadwyżek finansowych w obligacjach skarbu państwa idzie

w parze z zakupem jednostek uczestnictwa w funduszach powierniczych; takiemu lokowaniu

pieniędzy towarzyszy posiadanie kont bankowych a vista w złotówkach, a także dość częste

posiadanie akcji firm notowanych na giełdzie.

Należące do najbardziej popularnych sposobów przechowywania oszczędności

odkładanie na książeczkę oszczędnościową często współwystępuje z posiadaniem

terminowych kont bankowych w złotówkach.
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POCZUCIE BEZPIECZEŃSTWA MATERIALNEGO

Posiadanie oszczędności i różnego rodzaju zasobów finansowych może zapewniać

poczucie bezpieczeństwa, rozwiewać obawy przed koniecznymi czy niespodziewanymi

wydatkami w  przyszłości, oddalać troskę o byt - zależnie, oczywiście, od wielkości środków,

jakimi się dysponuje. Jednym ze wskaźników poczucia bezpieczeństwa materialnego mogą

być odpowiedzi ankietowanych na pytanie, jak długo mogliby oni żyć ze zgromadzonych

oszczędności, nie obniżając dotychczasowego poziomu życia.

Tabela 4 w procentach

Jak długo był(a)by Pan(i) w stanie
żyć ze zgromadzonych pieniędzy,
oszczędności, nie obniżając

Wskazania respondentów według terminów badań

dotychczasowego poziomu życia? VII '92 V '93 IV '94 IV '95 XI '95 XI ‘97

Nie mam odłożonych pieniędzy 34 43 50 48 52 45

Nie dłużej niż tydzień 16 17 14 15 13 13

Nie dłużej niż miesiąc 29 25 21 22 21 23

Cztery, pięć miesięcy 9 6 5 6 4 7

Pół roku 5 4 4 3 4 4

Dłużej niż pół roku 3 2 2 2 2 2

  Trudno powiedzieć 4 3 3 4 3 6

Można powiedzieć, że od kilku lat stabilizuje się poczucie bezpieczeństwa

materialnego w naszym społeczeństwie, ale na poziomie niższym niż w początkach lat

dziewięćdziesiątych. Warto jednak zauważyć, że w porównaniu z rokiem ’95  zmalał odsetek

tych, którzy deklarują, że nie mają odłożonych pieniędzy, które pozwoliłyby im przeżyć jakiś

czas, oraz nieco wzrosła liczba badanych, którzy ze zgromadzonych oszczędności byliby

w  stanie żyć miesiąc lub kilka miesięcy. Jednak odsetek osób, które mogłyby się utrzymać

pół roku lub dłużej nie obniżając poziomu życia, jest nadal niewielki. Największa część

ankietowanych (blisko jedna czwarta) byłaby w stanie żyć z odłożonych pieniędzy nie dłużej

niż miesiąc.

Ci, którzy byliby w stanie żyć z odłożonych pieniędzy cztery-pięć miesięcy i dłużej, to

najczęściej ankietowani z wyższym wykształceniem (33%), żyjący w dobrych warunkach

materialnych (31%), osiągający wysokie dochody (28%), przedstawiciele kadry kierowniczej
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i inteligencji (27%) oraz prywatni przedsiębiorcy (23%). Znacznie częściej niż inni dysponują

oni różnymi rodzajami lokat, podczas gdy wśród ankietowanych, którzy nie mają odłożonych

pieniędzy, pozwalających przeżyć choćby tydzień bez obniżania poziomu życia, aż trzy

czwarte (74%) deklaruje brak jakichkolwiek lokat finansowych. Jeśli jednak część ma jakieś

lokaty, to najczęściej są to indywidualne polisy ubezpieczenia na życie (9%), złotówkowe

konta bankowe (7%), na których mogło być niewiele pieniędzy, oraz przechowywane w domu

gotówka (4%) i kosztowności (3%).

Oczywiście częściej mogliby dłużej żyć ze zgromadzonych pieniędzy ci ankietowani,

którzy zaoszczędzili jakąś sumę w ciągu ostatnich trzech miesięcy.

POŻYCZKI

Tak jak w ubiegłych latach, znacznie więcej osób w ciągu trzech miesięcy

poprzedzających sondaż zaciągnęło pożyczkę (28%) niż odłożyło pieniądze (17%). Od trzech

lat odsetki zadłużających się pozostają na tym samym poziomie.

CBOS
RYS. 2. CZY W CIĄGU OSTATNICH TRZECH MIESIĘCY ZACIĄGNĄŁ(ĘŁA) PAN(I) JAKĄŚ 

POŻYCZKĘ?
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Zaciąganie pożyczek najsilniej wiąże się, co zrozumiałe, z  warunkami materialnymi

gospodarstw domowych. Wśród oceniających je jako złe zadłużyło się prawie dwie piąte

(39%) badanych, a wśród deklarujących dobre warunki - tylko niespełna jedna piąta (18%).

Mniejsze są różnice związane z wysokością dochodów - wśród osób o niskich dochodach

zaciągnęło pożyczkę 35-38%, a w grupie o najwyższych dochodach - 23%.

Pożyczki zaciągali najczęściej respondenci w wieku od 25 do 44 lat, a najrzadziej -

najmłodsi (w wieku od 18 do 24 lat) i najstarsi (65 lat i więcej). Znacznie częściej niż

pozostali zadłużali się ankietowani z wykształceniem zasadniczym zawodowym (36%),

natomiast najrzadziej - z wyższym (19%). Wśród grup społeczno-zawodowych relatywnie

często zaciągali pożyczki robotnicy wykwalifikowani (43%) i pracownicy fizyczno-umysłowi

(41%) - w roku ubiegłym natomiast byli to przede wszystkim przedstawiciele kadry

kierowniczej i inteligencji, pracownicy umysłowi oraz robotnicy wykwalifikowani2. Podobnie

jak przed rokiem, do rzadko zaciągających długi należą emeryci (15%), renciści (20%),

uczniowie i studenci (17%), ale także prywatni przedsiębiorcy (18%). Ogólnie rzecz biorąc,

częściej zadłużały się osoby czynne zawodowo niż bierne.

   Średnia wysokość pożyczanych sum - nie licząc pożyczek skrajnie wysokich,

przekraczających 9000 zł (3% pożyczających) - wyniosła 1877 zł, była więc wyższa niż rok

temu (1642 zł - przy zastosowaniu analogicznego sposobu obliczeń średniej), ale tylko o tyle,

o ile spadła wartość złotego. Tegoroczna średnia stanowi bowiem 114% ubiegłorocznej

średniej.

Porównanie wysokości pożyczanych sum wskazuje natomiast na wzrost w stosunku do

października ’96 liczby osób pożyczających kwoty powyżej 2000 zł. Jest to tendencja

obserwowana od kilku lat, wynikająca zarówno z inflacji, jak i z rosnącej zamożności części

społeczeństwa. Zmalała liczba osób zaciągających pożyczki średniej wielkości (501-1000 zł).

Zarazem jednak - mimo dotychczas spadkowej tendencji - nieco wzrósł odsetek osób

pożyczających niewielkie kwoty (do 100 zł), zwykle wybawiające z chwilowych kłopotów.

Tego rodzaju pożyczki mogą też w wielu przypadkach wynikać z ograniczonych możliwości

spłat długów, nie pozwalających na pożyczanie większych sum.

                                                
2 Por. komunikat CBOS „Oszczędności, pożyczki i kredyty”, listopad ‘96.
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Odpowiedzi osób, które zaciągnęły pożyczkę w ciągu trzech miesięcy poprzedzających sondaż

Tabela 5 w procentach

Wysokość pożyczki Kwiecień ‘95
(N=253)

Listopad ‘95
(N=319)

Październik ‘96
(N=309)

Październik ‘97
(N=316)

Do 100 zł 10 7 1 4

101 - 200 11 9 2 3

201 - 500 26 19 14 13

501 - 1000 32 36 29 21

1001 - 2000 12 14 29 30

Powyżej 2000 zł 10 15 24 30

Dobra sytuacja materialna ankietowanych (biorąc pod uwagę dochody i ocenę

warunków materialnych gospodarstwa domowego) sprzyja pożyczaniu wyższych kwot

(zwłaszcza przekraczających 2000 zł), natomiast im gorsza kondycja materialna, tym częściej

w grę wchodzą niższe sumy pożyczanych kwot (por. tabele aneksowe). Pożyczki

odzwierciedlają więc w pewnym stopniu zróżnicowane możliwości finansowe badanych.

Zapewne inne są też cele pożyczek. Wysokie sumy pożyczonych pieniędzy wydają się

bardziej związane z celami gospodarczymi niż konsumpcyjnymi. Niewielkie liczebności,

jakie uzyskujemy po podziale części respondentów, którzy zaciągnęli pożyczkę, na

poszczególne grupy i kategorie społeczno-zawodowe, nie pozwalają na bardziej szczegółową

analizę statystyczną.

Ogólnie rzecz biorąc, zaciągający pożyczki rzadziej niż pozostali deklarują, że

wykorzystując zgromadzone zasoby mogliby przeżyć okres dłuższy niż tydzień.

!

! !

W stosunku do ubiegłych lat niewiele wzrosła liczba osób, którym udało się trochę

zaoszczędzić. Obecnie jednak zaoszczędzone sumy przeciętnie są wyższe niż w roku ’96,
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znacznie ponad poziom inflacji, co świadczy o wzroście zamożności części społeczeństwa.

Aż dwukrotnie wzrósł odsetek osób, które w ciągu ostatnich trzech miesięcy mogły odłożyć

kwoty wyższe niż 2000 zł.

Nie zmienił się odsetek ankietowanych deklarujących posiadanie różnego rodzaju

zasobów finansowych, w porównaniu z rokiem ubiegłym nie zmieniły się też znacząco

sposoby ich lokowania. Warto jednak zwrócić uwagę na powolny, ale systematyczny wzrost

w  ostatnich kilku latach liczby osób lokujących pieniądze na terminowych kontach

bankowych i w obligacjach skarbu państwa. Ustabilizowane jest też poczucie bezpieczeństwa

materialnego, mierzone okresem, jaki ankietowani mogliby przeżyć na dotychczasowym

poziomie, korzystając tylko ze zgromadzonych oszczędności.

Podobnie jak w poprzednich latach, nieco ponad jedna czwarta badanych zaciągnęła

pożyczkę w ciągu trzech miesięcy poprzedzających sondaż. Uwzględniając inflację można

powiedzieć, że średnia wysokość pożyczanych sum nie zmieniła się od ubiegłego roku,

znacznie wzrosła zaś liczba osób (najczęściej są to ci, którzy znajdują się w dobrej sytuacji

materialnej) pożyczających wyższe kwoty - tę tendencję obserwujemy od kilku lat. Zarazem

jednak wzrósł odsetek ankietowanych zaciągających niewielkie pożyczki (do 100 zł). Może to

być oznaką materialnego rozwarstwiania się społeczeństwa.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy w cia ˛gu ostatnich 3 miesie ˛cy udało sie ˛ Panu(i)
odłoz˙yć , zaoszcze ˛dzic ´ jaka ˛ś sumę pienie ˛dzy?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogółem 17 83 1168

Płeć
Mężczyz´ni 21 79 553
Kobiety 13 87 615

Wiek
do 24 lat 24 76 162
25-34 23 77 207
35-44 14 86 269
45-54 11 89 186
55-64 12 88 162
65 lat i wie ˛cej 17 83 182

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 88 434
Miasto do 20 tys. 23 77 141
od 21 do 100 tys. 15 85 241
101-500 tys. 22 78 225
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 22 78 127

Region
Północny 15 85 145
Zachodni 21 79 128
Środkowozachodni 16 84 170
Środkowy 17 83 203
Wschodni 13 87 140
Południowo-wschodni 15 85 182
Południowo-zachodni 20 80 201

Wykształcenie
Podstawowe 9 91 366
Zasadnicze zawodowe 16 84 325
Średnie 22 78 390
Wyższe 31 69 87

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 28 72 55
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 29 71 124
Pracownicy fiz.- umysł. 24 76 81
Robotnicy wykwalifikowani 16 84 137
Robotnicy niewykwalifik. 11 89 63
Rolnicy 13 87 67
Prywatni przedsie ˛biorcy 23 77 63

Bierni zawodowo
Rencis´ci 10 90 131
Emeryci 15 85 218
Uczniowie i studenci 22 78 60
Bezrobotni 6 94 99
Gospodynie domowe i inni 11 89 71

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 19 81 118
Sektor pan ´stwowy 22 78 137
Sektor prywatny 24 76 282
Spółdzielczos ´ć 20 80 17

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 200 zł 6 94 192
201 - 325 12 88 206
326 - 449 10 90 198
450 - 599 18 82 175
Powyżej 599 zł 34 66 217

Ocena własnych war. mater.
Złe 3 97 327
Średnie 15 85 580
Dobre 39 61 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 90 70
Raz w tygodniu 17 83 563
Kilka razy w miesia ˛cu 16 84 173
Kilka razy w roku 16 84 260
W ogóle nie uczestniczy 22 78 102

Poglą dy polityczne
Lewica 18 82 206
Centrum 17 83 280
Prawica 19 81 368
Trudno powiedziec ´ 13 87 313
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Tabela 2. Czy mają Państwo jakieś oszczędności? Czy jest(są) to: 1 - książeczka oszczędnościowa; 2 - konto
bankowe terminowe w zł otówkach; 3 - konto bankowe a vista (pł atne na każde żądanie) w zł otówkach;
4 - bony lokacyjne; 5 - walutowe konto bankowe terminowe; 6 - walutowe konto bankowe a vista;
7 - akcje firm notowanych na gieł dzie; 8 - obligacje skarbu państwa; 9 - jednostki uczestnictwa
w funduszu powierniczym

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Ogół em 16 15 13 2 3 2 4 6 1

Pł eć
Mężczyźni 20 18 15 2 3 2 5 6 2
Kobiety 13 12 11 1 3 2 3 5 1

Wiek
do 24 lat 15 15 10 1 2 1 6 4 2
25-34 16 18 14 1 3 2 7 7 3
35-44 12 15 14 1 3 3 4 5 1
45-54 20 17 19 3 6 2 4 7 0
55-64 19 13 9 1 2 2 1 4 1
65 lat i więcej 17 10 9 1 2 2 1 6 1

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 7 5 1 1 1 1 2 1
Miasto do 20 tys. 16 16 15 2 1 2 2 10 1
od 21 do 100 tys. 21 16 12 0 3 1 4 4 2
101-500 tys. 20 20 20 5 7 4 7 10 2
501 tys.i więcej mieszk. 17 28 26 1 6 6 10 10 1

Region
Pół nocny 16 14 22 2 4 3 4 4 2
Zachodni 21 18 12 1 2 0 5 6 2
Środkowozachodni 14 14 15 2 1 1 4 5 1
Środkowy 17 16 14 0 6 3 4 4 1
Wschodni 17 9 4 1 3 3 1 5 0
Poł udniowo-wschodni 12 13 8 1 1 1 4 5 0
Poł udniowo-zachodni 18 18 14 5 3 3 5 9 3

Wykształ cenie
Podstawowe 10 5 4 0 1 1 1 1 1
Zasadnicze zawodowe 14 12 8 2 1 0 2 3 0
Średnie 21 20 19 1 4 2 5 10 2
Wyższe 27 38 40 5 15 14 20 16 5

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 28 45 41 4 7 13 12 10 2
Prac.umysł .niż.szczebla 24 31 27 3 6 4 7 11 1
Pracownicy fiz.- umysł . 19 15 13 1 2 0 7 6 0
Robotnicy wykwalifikowani 14 18 12 3 4 1 3 8 2
Robotnicy niewykwalifik. 19 12 10 0 4 0 3 0 5
Rolnicy 13 5 11 0 1 0 2 2 0
Prywatni przedsiębiorcy 7 14 18 1 8 5 9 10 5

Bierni zawodowo
Renciści 13 5 5 2 2 0 2 1 1
Emeryci 20 12 9 1 2 2 1 7 1
Uczniowie i studenci 20 14 16 3 2 2 7 8 2
Bezrobotni 8 6 3 0 0 1 1 1 0
Gospodynie domowe i inni 8 9 7 0 4 3 1 2 0

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 29 22 23 3 5 2 4 5 0
Sektor państwowy 23 21 17 1 2 2 6 14 2
Sektor prywatny 12 24 19 3 6 4 8 7 2
Spół dzielczość 10 8 28 0 0 6 0 0 0

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 6 3 6 0 0 0 0 1 2
201 - 325 11 5 5 0 1 0 1 2 0
326 - 449 15 11 5 2 2 1 2 4 1
450 - 599 26 15 18 1 2 2 2 6 1
Powyżej 599 zł 25 35 29 4 9 7 12 14 2

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 6 6 5 1 0 0 1 2 1
Średnie 20 14 13 2 2 1 4 6 1
Dobre 21 28 22 3 8 6 8 10 2

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 17 18 13 4 0 0 3 6 0
Raz w tygodniu 18 13 11 1 2 2 2 7 2
Kilka razy w miesiącu 13 13 13 2 4 3 6 5 1
Kilka razy w roku 15 18 13 2 5 3 6 4 2
W ogóle nie uczestniczy 15 17 21 0 7 4 5 3 1

Poglądy polityczne
Lewica 16 18 19 2 6 3 4 9 2
Centrum 20 17 11 1 2 1 4 5 1
Prawica 18 17 17 3 4 3 6 7 2
Trudno powiedzieć 11 8 5 0 1 2 1 2 0
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Tabela 2 (cd.). Czy mają Państwo jakieś oszczędności? Czy jest(są) to: 10 -indywidualna polisa
ubezpieczenia na życie, np. PZU-Życie, Amplico Life, Commercial Union; 11 - kosztowności;
12 - gotówka (w zł otych) w domu; 13 - waluty w domu; 14 - Inne; 15 - Nie mamy żadnych

(%)

10 11 12 13 14 15 Liczba
osób

Ogół em 13 7 15 2 2 50 1168

Pł eć
Mężczyźni 12 6 18 3 3 44 553
Kobiety 13 7 12 2 2 55 615

Wiek
do 24 lat 13 9 19 4 2 49 162
25-34 18 6 20 4 6 43 207
35-44 11 8 14 2 2 50 269
45-54 13 7 16 2 1 46 186
55-64 10 7 8 1 1 58 162
65 lat i więcej 11 5 13 1 1 54 182

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 5 15 0 2 65 434
Miasto do 20 tys. 12 3 13 4 5 45 141
od 21 do 100 tys. 13 11 16 4 1 45 241
101-500 tys. 16 6 15 2 2 38 225
501 tys.i więcej mieszk. 21 11 13 3 3 34 127

Region
Pół nocny 18 3 10 2 2 41 145
Zachodni 17 7 24 4 3 45 128
Środkowozachodni 11 6 11 1 0 53 170
Środkowy 19 9 17 2 1 48 203
Wschodni 4 4 12 2 3 61 140
Poł udniowo-wschodni 7 8 16 3 1 55 182
Poł udniowo-zachodni 12 10 16 3 6 45 201

Wykształ cenie
Podstawowe 8 2 12 0 0 69 366
Zasadnicze zawodowe 9 6 16 2 3 54 325
Średnie 16 10 16 4 4 35 390
Wyższe 33 15 15 6 0 18 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 22 9 13 2 0 26 55
Prac.umysł .niż.szczebla 22 8 15 3 2 28 124
Pracownicy fiz.- umysł . 19 10 18 4 5 33 81
Robotnicy wykwalifikowani 6 9 18 3 2 42 137
Robotnicy niewykwalifik. 3 2 17 0 0 61 63
Rolnicy 11 14 19 1 3 61 67
Prywatni przedsiębiorcy 18 10 21 7 5 51 63

Bierni zawodowo
Renciści 6 2 10 1 1 69 131
Emeryci 14 6 12 1 1 51 218
Uczniowie i studenci 13 4 22 5 3 43 60
Bezrobotni 7 6 11 3 1 68 99
Gospodynie domowe i inni 16 6 14 0 8 57 71

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 9 4 14 2 2 43 118
Sektor państwowy 11 7 21 3 4 31 137
Sektor prywatny 19 11 16 4 2 40 282
Spół dzielczość 0 13 15 0 0 55 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 9 2 9 1 3 74 192
201 - 325 8 7 16 1 2 62 206
326 - 449 8 5 15 1 2 56 198
450 - 599 10 9 17 5 2 35 175
Powyżej 599 zł 23 13 18 3 3 21 217

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 8 2 8 1 2 74 327
Średnie 11 7 14 2 2 47 580
Dobre 21 13 26 6 4 24 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 3 9 0 1 62 70
Raz w tygodniu 13 7 15 2 2 49 563
Kilka razy w miesiącu 13 7 16 2 2 51 173
Kilka razy w roku 14 8 15 3 3 50 260
W ogóle nie uczestniczy 13 4 19 2 2 43 102

Poglądy polityczne
Lewica 11 8 13 2 2 44 206
Centrum 14 9 18 4 2 45 280
Prawica 17 8 15 3 2 44 368
Trudno powiedzieć 8 3 13 0 2 64 313
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Tabela 3. Czy mają Państwo jakieś oszczędności? 1 - Nie mający żadnych oszczędności;
2 - Korzystający tylko z jednej formy lokat finansowych; 3 - Dysponujący 2 rodzajami
lokat finansowych; 4 - Dysponujący 3 rodzajami lokat finansowych; 5 - Dysponujący
4 i więcej rodzajami lokat finansowych

(%)

1 2 3 4 5 Liczba
osób

Ogół em 50 26 12 5 7 1168

Pł eć
Mężczyźni 44 28 13 7 8 553
Kobiety 55 24 11 4 6 615

Wiek
do 24 lat 49 24 15 7 5 162
25-34 43 28 9 7 12 207
35-44 50 28 11 4 7 269
45-54 46 25 12 9 8 186
55-64 58 21 14 3 5 162
65 lat i więcej 54 27 12 2 5 182

Miejsce zamieszkania
Wieś 65 20 10 2 4 434
Miasto do 20 tys. 45 31 10 6 7 141
od 21 do 100 tys. 45 29 14 6 7 241
101-500 tys. 38 31 11 9 11 225
501 tys.i więcej mieszk. 34 23 20 9 13 127

Region
Pół nocny 41 35 11 8 6 145
Zachodni 45 25 15 3 12 128
Środkowozachodni 53 29 5 6 6 170
Środkowy 48 19 18 6 9 203
Wschodni 61 26 7 1 4 140
Poł udniowo-wschodni 55 24 14 4 3 182
Poł udniowo-zachodni 45 26 12 7 10 201

Wykształ cenie
Podstawowe 69 20 8 1 2 366
Zasadnicze zawodowe 54 28 9 5 4 325
Średnie 35 31 17 8 10 390
Wyższe 18 22 16 13 31 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 26 23 11 19 20 55
Prac.umysł .niż.szczebla 28 32 15 8 17 124
Pracownicy fiz.- umysł . 33 39 15 7 6 81
Robotnicy wykwalifikowani 42 33 13 5 7 137
Robotnicy niewykwalifik. 61 23 5 5 5 63
Rolnicy 61 15 15 3 6 67
Prywatni przedsiębiorcy 51 16 11 9 14 63

Bierni zawodowo
Renciści 69 21 5 2 3 131
Emeryci 51 26 16 3 5 218
Uczniowie i studenci 43 27 17 5 7 60
Bezrobotni 68 22 6 3 1 99
Gospodynie domowe i inni 57 23 11 4 5 71

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 43 24 14 9 11 118
Sektor państwowy 31 36 14 10 9 137
Sektor prywatny 40 27 13 7 13 282
Spół dzielczość 55 28 11 0 6 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 74 18 4 1 3 192
201 - 325 62 24 10 1 3 206
326 - 449 56 25 11 4 3 198
450 - 599 35 38 14 9 5 175
Powyżej 599 zł 21 29 21 10 20 217

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 74 17 4 1 3 327
Średnie 47 29 12 6 6 580
Dobre 24 30 20 10 16 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 62 20 7 1 10 70
Raz w tygodniu 49 27 14 5 5 563
Kilka razy w miesiącu 51 26 9 5 8 173
Kilka razy w roku 50 24 10 6 10 260
W ogóle nie uczestniczy 43 29 12 10 7 102

Poglądy polityczne
Lewica 44 28 13 8 8 206
Centrum 45 29 14 4 8 280
Prawica 44 26 12 6 11 368
Trudno powiedzieć 64 21 10 3 2 313
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Tabela 4. Jak dł ugo był (a)by Pan(i) w stanie żyć ze zgromadzonych pieniędzy, oszczędności, nie obniżając
dotychczasowego poziomu życia? 1 - Nie dł użej niż tydzień; 2 - Nie dł użej niż miesiąc; 3 - Cztery,
pięć miesięcy; 4 - Pół roku; 5 - Dł użej niż pół roku; 6 - Trudno powiedzieć; 7 - Nie dotyczy, nie mam
odł ożonych pieniędzy

(%)

1 2 3 4 5 6 7 Liczba
osób

Ogół em 13 23 7 4 2 6 45 1167

Pł eć
Mężczyźni 13 25 7 4 4 6 41 552
Kobiety 13 21 7 5 1 5 48 615

Wiek
do 24 lat 15 21 7 5 3 7 43 162
25-34 17 22 9 4 5 4 39 207
35-44 13 22 6 4 2 5 48 269
45-54 15 23 7 4 1 6 44 185
55-64 10 25 9 3 0 8 45 162
65 lat i więcej 9 25 5 6 3 5 48 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 22 5 3 2 5 50 434
Miasto do 20 tys. 13 24 7 3 2 7 44 141
od 21 do 100 tys. 16 25 6 6 3 4 40 241
101-500 tys. 9 21 9 3 1 9 47 225
501 tys.i więcej mieszk. 13 23 13 8 3 6 34 126

Region
Pół nocny 13 18 7 2 2 7 51 145
Zachodni 12 27 7 4 1 4 45 128
Środkowozachodni 9 22 7 4 2 4 52 169
Środkowy 15 29 8 5 2 4 38 203
Wschodni 15 17 4 7 2 1 53 140
Poł udniowo-wschodni 19 24 8 3 2 9 35 181
Poł udniowo-zachodni 9 21 8 5 3 9 45 201

Wykształ cenie
Podstawowe 13 21 4 2 1 5 54 366
Zasadnicze zawodowe 20 20 5 3 3 3 45 324
Średnie 10 25 9 7 2 7 41 390
Wyższe 4 29 19 7 7 12 22 86

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 32 15 10 2 7 23 55
Prac.umysł .niż.szczebla 9 28 14 5 1 8 34 124
Pracownicy fiz.- umysł . 14 23 9 3 2 5 43 81
Robotnicy wykwalifikowani 13 24 8 4 0 5 46 137
Robotnicy niewykwalifik. 19 19 1 4 8 3 46 63
Rolnicy 14 20 4 5 2 5 49 67
Prywatni przedsiębiorcy 9 15 8 2 13 10 43 63

Bierni zawodowo
Renciści 12 22 4 5 2 5 50 131
Emeryci 11 25 5 4 2 6 47 218
Uczniowie i studenci 15 31 4 3 0 14 33 60
Bezrobotni 21 12 9 3 0 0 55 99
Gospodynie domowe i inni 13 18 1 7 0 4 58 71

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 11 23 8 4 1 6 47 118
Sektor państwowy 17 28 14 6 2 4 29 137
Sektor prywatny 9 22 9 5 4 8 43 282
Spół dzielczość 15 31 0 2 0 0 52 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 23 16 2 1 2 1 54 192
201 - 325 17 21 5 1 0 3 52 206
326 - 449 9 26 4 2 1 5 52 198
450 - 599 10 29 13 5 1 5 37 174
Powyżej 599 zł 9 29 12 10 6 8 26 217

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 22 12 1 0 1 2 61 327
Średnie 11 26 7 4 1 7 45 579
Dobre 7 29 14 10 7 9 24 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 23 2 2 1 4 48 70
Raz w tygodniu 10 24 8 4 3 5 46 562
Kilka razy w miesiącu 12 26 6 5 1 8 42 173
Kilka razy w roku 15 21 6 4 2 4 47 260
W ogóle nie uczestniczy 19 16 8 6 4 8 38 102

Poglądy polityczne
Lewica 14 25 6 5 2 7 40 206
Centrum 12 23 8 4 2 7 43 279
Prawica 14 24 8 4 4 4 43 368
Trudno powiedzieć 13 20 5 4 1 5 52 312
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Tabela 5. Czy w ciągu ostatnich 3 miesięcy zaciągnął (ęł a)
Pan(i) jakąś pożyczkę?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogół em 28 72 1168

Pł eć
Mężczyźni 26 74 553
Kobiety 29 71 615

Wiek
do 24 lat 17 83 162
25-34 38 62 207
35-44 40 60 269
45-54 30 70 186
55-64 20 80 162
65 lat i więcej 12 88 182

Miejsce zamieszkania
Wieś 29 71 434
Miasto do 20 tys. 24 76 141
od 21 do 100 tys. 26 74 241
101-500 tys. 30 70 225
501 tys.i więcej mieszk. 29 71 127

Region
Pół nocny 27 73 145
Zachodni 35 65 128
Środkowozachodni 23 77 170
Środkowy 30 70 203
Wschodni 28 72 140
Poł udniowo-wschodni 22 78 182
Poł udniowo-zachodni 32 68 201

Wykształ cenie
Podstawowe 23 77 366
Zasadnicze zawodowe 36 64 325
Średnie 27 73 390
Wyższe 19 81 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 31 69 55
Prac.umysł .niż.szczebla 34 66 124
Pracownicy fiz.- umysł . 41 59 81
Robotnicy wykwalifikowani 43 57 137
Robotnicy niewykwalifik. 33 67 63
Rolnicy 31 69 67
Prywatni przedsiębiorcy 18 82 63

Bierni zawodowo
Renciści 20 80 131
Emeryci 15 85 218
Uczniowie i studenci 17 83 60
Bezrobotni 28 72 99
Gospodynie domowe i inni 34 66 71

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 43 57 118
Sektor państwowy 37 63 137
Sektor prywatny 27 73 282
Spół dzielczość 45 55 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 35 65 192
201 - 325 38 62 206
326 - 449 26 74 198
450 - 599 28 72 175
Powyżej 599 zł 23 77 217

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 39 61 327
Średnie 26 74 580
Dobre 18 82 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 76 70
Raz w tygodniu 27 73 563
Kilka razy w miesiącu 25 75 173
Kilka razy w roku 34 66 260
W ogóle nie uczestniczy 23 77 102

Poglądy polityczne
Lewica 26 74 206
Centrum 36 64 280
Prawica 27 73 368
Trudno powiedzieć 24 76 313
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Tabela 6. Jaką sumę Pan(i) pożyczył (a)?
(%)

Do 100 zł 101-200 zł 201-500 zł 501-1000 1001-2000 Powyżej Liczba
zł zł 2001 zł osób

Ogół em 4 3 13 21 30 30 316

Pł eć
Mężczyźni 2 1 13 18 32 34 138
Kobiety 5 4 13 24 28 26 178

Wiek
do 24 lat 10 9 16 8 29 28 28
25-34 4 0 10 21 26 38 78
35-44 4 1 14 26 30 25 102
45-54 3 5 10 16 40 26 55
55-64 0 4 15 18 23 40 31
65 lat i więcej 2 2 16 32 29 19 21

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 1 11 19 34 33 121
Miasto do 20 tys. 9 0 15 33 23 19 30
od 21 do 100 tys. 6 6 15 23 30 20 62
101-500 tys. 4 2 9 23 23 39 66
501 tys.i więcej mieszk. 0 7 20 10 36 28 37

Region
Pół nocny 6 1 24 34 13 22 39
Zachodni 0 1 16 24 23 35 42
Środkowozachodni 6 3 6 30 29 26 38
Środkowy 3 4 10 13 37 32 58
Wschodni 5 6 16 20 36 17 37
Poł udniowo-wschodni 2 4 8 32 22 31 39
Poł udniowo-zachodni 5 1 12 6 39 37 62

Wykształ cenie
Podstawowe 3 2 13 21 32 28 83
Zasadnicze zawodowe 4 4 14 23 29 25 115
Średnie 5 2 13 20 30 30 103
Wyższe 0 0 0 8 25 68 15

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 0 11 18 25 46 16
Prac.umysł .niż.szczebla 2 0 13 19 33 32 39
Pracownicy fiz.- umysł . 0 0 4 22 28 46 32
Robotnicy wykwalifikowani 0 1 12 15 36 36 58
Robotnicy niewykwalifik. 9 0 12 23 37 19 21
Rolnicy 0 0 4 13 29 53 21
Prywatni przedsiębiorcy 10 18 11 11 8 42 9

Bierni zawodowo
Renciści 0 9 29 24 29 9 26
Emeryci 1 0 7 34 34 24 32
Uczniowie i studenci 29 10 0 0 26 36 10
Bezrobotni 7 10 33 30 13 8 28
Gospodynie domowe i inni 15 0 10 24 37 15 24

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 4 0 7 22 34 33 47
Sektor państwowy 2 0 13 20 29 37 51
Sektor prywatny 1 3 16 16 31 34 74
Spół dzielczość 0 0 0 23 51 27 8

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 10 2 24 23 26 15 66
201 - 325 3 5 11 21 36 25 77
326 - 449 3 4 12 16 34 31 51
450 - 599 1 0 10 27 32 31 48
Powyżej 599 zł 4 0 9 17 21 50 48

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 8 4 24 20 25 18 126
Średnie 1 2 7 23 33 34 143
Dobre 2 0 3 18 32 45 47

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 6 40 14 11 28 16
Raz w tygodniu 2 2 13 22 35 26 149
Kilka razy w miesiącu 15 4 4 25 27 25 40
Kilka razy w roku 4 3 10 22 27 34 88
W ogóle nie uczestniczy 0 0 21 6 29 44 24

Poglądy polityczne
Lewica 2 2 11 19 24 42 52
Centrum 0 3 12 22 36 27 96
Prawica 8 1 11 19 27 34 95
Trudno powiedzieć 5 5 19 24 29 19 72


